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Circular 
către toate oficiile protopresbiterale si parochiale din districtul consistorului <lin Arad. 

Precum se ştie, biserica noaslră. prin re-
presentanţa sa legală. încă dela începui s'a pro
nunţai contra proiectului despre legile politice-
bisericeşti, şi după-ce acel proiect a devenii lege 
sancţionată, Congresul nostru naţional bisericesc, 
ca representanţa legală a întregei provincii mi
tropolitane, a enunţat prin conclus : că biserica 
noastră va lucra şi în viilor pe ţoale terenele 
legale spre scopul, de a esopera ridicarea din 
valoare a acelor instituţiuni si reforme, cari sunt 
păgubitoare intereselor bisericei. ear în cât pentru 
căsătorii a enunţai, că : toate acele căsătorii. în
cheiate de credincioşii bisericei noastre, cari pe 
lângă actul civil nu r<>r Ji încheiate şi după pre
scrisele bisericeşti. în sensul canoane/or bisericei, 
vor Ji considerate de nerafide. 

Aceste enunciaţiuni avondu-le în vedere, ni-am 
luat de problemă eruarea si constatarea influenţei 
şi a consecinţelor ce a produs legea despre că
sătoria civilă asupra vieţii religioase a credincioşi
lor noştri, ca astfel pe basa datelor să putem 
lua demersurile legale posibile pentru sanarea 
răului. 

Am şi constatat, pe basa rapoartelor intrate 
în cursul timpului, că si între credincioşii noştri 
s'au ivit în unele comune de aceia, cari au ră
mas numai cu contractul civil, fără a contrage 
cununia canonică conform aşezămintelor slintei 
noastre biserici, dar tot atunci ni-s'a arătat şi 
aceea, că unii numai de aceea nu s :ar fi cununat 
bisericeşle. pentru-că actul civil s'a încheiat în 
timpul postului, când biserica opreşte nunţiie. 
dar inlrând în carneval. vor contrage si căsătoria 
canonică ; că alţii numai din causa sărăciei nu 
s a r fi dus la preot, ear alţii ar aduce de motiv. 

că matriculantul civil nu 'i-ar fi făcut atenţi, că 
prin actul civil nu şi-au făcut şi datorinţa faţă 
de legile lor bisericeşti. 

Dupâ-ee de-o parte caşurile nu sunt constaţii te 
peste tot. precum nu sunt constatate nici mo
tivele, din.cari şi pentru cari unii şi alţii dintre 
credincioşii noştri an rămas mimai cu contractul 
civil, urmează de sine : a se constata in fie-care 
parochie toate caşurile ivite, că unii şi alţii dintre 
credincioşi n'au cerut binecuvântarea bisericei 
asupra căsătoriei lor. şi apoi a erua şi constata 
adevăratele motive ale acestei întrelasări. 

în scopul constatării caşurilor de asemenea 
natură. însărcinăm şi îndatorăm de conducătorii 
oficiilor parochiale din fie-care parochie, să con-
scrie toate perechile, cari dela introducerea legii 
despre căsătoria civilă au veinas numai eu con
tractul civil si nu an cerut binecuvântarea bisericei. 

Conscrierea se face într'un conspect crono
logic după timp şi ani. cu următoarele trei 
rubrici : I. Xrul curent : 2. Xumele perechiei ; 
3. Anul. când an încheia! contractul civil rămas 
fără binecuvântare bisericească : adecă în conspect 
au să se inducă numai acele caşuri de căsătorii, 
cari şi până astăzi au rămas fără binecuvântarea 
bisericei. 

Acest conspect fie-care oficiu parochial sà-I 
pregătească şi suştearuă la oficiul protopopesc} cel 
mult până la 15/28 Februarie a. r . ; ear oficiile 
protopopeşti primind conspectele dela singurati
cele parochii, compun pe basa acelora un cons
pect general cu următoarele rubrici: 1. Xrul 
curg. : 2. Xumele comunei : 3. Xumărul căsăto
ri ilor încheiate fără binecuvântarea bisericei în 
anul 1895 . 1896. 1897. 1898 . 1899. 1 9 0 0 ; şi 



1 9 0 1 ; 4. Suma, care să se facă evidentă şi în 
fie-care an şi peste tot. 

Oficiile protopresbiterale suşiern acest conspect 
la Consistai; cel mult până la finea lunei Februarie 
recitiţi a. c, ear datele din parochii rămân la 
oficiul protopresbiteral bine conservate. 

Şi până să dispunem în altă formă faţă de 
caşurile obvenite, însărcinăm On. preoţime pa-
rochială, să lucreze cu blândeţă şi cu tact pastoral, 
ca credincioşii noştri, încheiândi contract civil de 
căsătorie, să nu rămână 'fără cununia biseriaească ; 
în special îndatorăm On. preoţime : 

1. Să lumineze poporul a nu ofta pentru 
încheiarea căsătoriei civile în timpul postului, şi 
dacă totuşi obvin asemenea caşuri, să nu intre-
lase a cere dispensarea dela post : 

2. Să se informeze şi să constate, dacă raa-
triculanţii civili îşi fac datorinţa, de a lumina 

»Doi oameni au intrat în 
biserică să se roage« Luca 1 8 . 1 0 . 

Iubiţilor Creştini! 

Una dintre cele mai frumoase pilde ne pune 
nouă înainte sfânta mamă biserică în ziua de 
astăzi, pilda despre vameş şi fariseu, prin care 
Mântuitorul ne învaţă să îmbrăţişăm din toată 
virtutea noastră smerenia şi să urîm din inimă 
trufia. 

»Doi oameni au întrat în biserică să se roage«. 
Amândoi voiau să-şi înalte inimile la Dumnezeu, să 
se pună în legătură cu fiinţa cea mai înaltă, cu 
»cela ce tine toate numai cu voia« ; şi totuşi 
cât de mult se deosebia unul de altul! Fariseul 
stând aşa se ruga: »Doamne mulţumescu-Ţi, că 
nu sunt ca ceiaialţi oameni, jefuitori, nedrepţi, 
preacurvari sau şi ca acest vameş. Postesc de 
două ori în săptămână, dau zeciuială din toate 
câte câştig".. Se poate o mai mare laudă de 
sine? Aţi auzit o aşa nemăsurată trufie? A te 
lăuda, a te mări şi a te trufi, că eşti aşa şi aşa 
de drept, aşa şi aşa de cucernic şi de milostiv 
şi chiar în casa cea sfântă, unde locueşte D-zeu, 
aşadar înaintea Aceluia, care ştie şi cunoaşte bine 
inima şi rărunchii fie-căruia! Şi ce e mai mult, 
a nu te îndestuli cu atâta, că te-ai lăudat pe 
tine însu-ţi, ci încă a mai adăuga la trufia ta, a 
mai pune păcate peste păcate, a-ţi bate joc şi 
de alţii şi de a-i judeca că sunt răi, jefuitori, 
preacurvari şi nemilostivi, a arăta chiar cu de
getul pe seamănul teu ,că e păcătos şi în locaşul 
lui Dumnezeu, şi apoi a zice că ai mers la bi
serică şi te-ai rugat, e oare aceasta rugăciune, 
e acesta lucru creştinesc?! Spune-mi creştine? 

părţile, că prin încheiarea căsătoriei civile nu 
:şi-au făcut datorinţa faţă de legile bisericei lor ; 

3. însăşi On. preoţime parochială să fie cu 
multă precauţiune la cununii şi botezuri, pentru-ca 
stolele dela aceste funcţiuni să nu reţină pe nici 
un poporean dela botezarea pruncilor şi dela 
primirea cununiei bisericeşti. 

Aşteptăm deci, ca pentru orientarea noastră 
în ulterioara procedură, On. preoţime să compună 
conspectul nominal cu toată conştiinţa şi să-1 
înainteze oficiului protopopesc, ear aceste oficii 
să compună şi suştearnă conspectul general la con
sistor în terminul indicat mai sus, apoi inviaţiu-
nile de sub 1—3 să se păzească şi observe cu 
toată serioşitatea din partea tuturor. 

A r a d , 13 /26 Ianuarie 1902 . 
Iosif Goldiş m. p., 

Episcopul Aradului. 

P R E D I C A , 
la Dumineca Vameşului şi a Fariseului. 

Pv.osteşte-te! Aşa că urăşti fapta aceasta a fari
seului, aşa e că însu-ţi vezi, că fariseul nu s'a 
rugat, ci şi-a făcut păcate, s'a trufit?! Fereşte-te 
dar creştine, fereşte-te să nu cazi în cursa fari
seului şi tu, grijeşte-ţi de tine, de faptele tale, 
de purtarea ta şi nici odată nu despreţul pe se
menul teu, nici te face judecător aceluia, lasă 
Domnului judecata. 

Dar să vedem cum s'a rugat vameşul ? 0 , 
vameşul şi-a cunoscut păcatul seu, el a înţeles 
unde se află, a priceput că e în loc sfânt, în 
casa lui Dumnezeu, n'a îndrăsnit deci a înainta 
aproape de altar, nici n'a îndrăsnit a-şi ri
dica faţa sa spre cer, locaşul lui Dumnezeu, 
ci cu faţa plecată spre pământ, cu manile bă-
tendu-şi peptul în semn de. umilinţă, cu tot focul 
inimei sale se rugă lui D-zeu zicând: „Dumnezeule, 
milostiv fi mie păcătosului«. Vedeţi iubiţilor 
crestni, vedeţi chipul adevăratei pocăinţe, înţe
legeţi cum vameşul şi-a cunoscut păcatele sale, 
cum el s'a mâhnit în sufletul său, pentru-câ prin 
purtarea sa de până aci a vătămat pe D-zeu! 
Luaţi-1 de pildă pe acest păcătos, aveţi-1 vecinie 
înaintea ochilor voştri pe vameşul, care prin si
linţa sa, prin sine însuşi, prin puterile lui singure, 
din păcătos ce era, când a intrat în locaşul cel 
sfânt, s'a întors, a eşit de-acolo mai îndreptat de
cât trufaşul fariseu. 

Şi ce Ta curăţit de păcate pe vameş? Mă 
întrebaţi? Eată vă spun, deşi înşi-vă aţi pute-o 
înţelege din cuvintele mele de până aci: Sme
renia a fost ceea-ce a îndreptat pe păcătosul va
meş, da, smerenia, acel dar ceresc, care se dă 
fiecărui muritor, care voieşte a-1 primi ; smerenia, 
acea podoabă cerească, cu care fiecare muritor 



se poate împodobi', fără cheltueli, silinţă numai 
s e , c e r e , silinţă şi voie hotărîtă. 

Siliţi-vă deci şi voi iubiţilor creştini, siliţi-vă 
, a primi acest dar ceresc, având pururea în ve
dere cuvintele Mântuitorului: »cei-ce se smereşte 
s e . va înălţa«, şi dimpotrivă, feriţi-vă de trufie, 
căci trufia este cel mai mare păcat. Şi tocmai 
pentru a vă ajuta şi eu la silinţa voastră spre 
bine, mi-am pus de temeiu a vorbirei mele sme
renia cu frumoasele ei roade pe de-o parte, ear 
de altă parte trufia cu urmările ei pline de pri
mejdii şi răutăţi pentru omenime. 

Ca în ori-ce vreme, să cerem şi de astâdatâ 
darul şi ajutorul lui Dumnezeu, rugându-ne din 
adâncul inimei şi zicând: Doamne îndură-te, zi
deşte în noi inimă curată şi duh umilit, ferindu-ne 
de trufie şi răutate în toate zilele vieţii noastre. 

Fiilor! Fiţi cu luare aminte! 
Smerenia este acea stare (sufletească) din

lăuntru a omului, în urma căreia el prin fapte 
dă dovadă, că cunoaşte pe Dumnezeu ziditorul, 
de mai marele seu, cunoaşte, că întreaga lui fiinţă 
are a o mulţumi numai şi numai înaltei bunătăţi 
Dumnezeeşti, cunoaşte, că fără ajutorul şi darul 
de sus, el nu e vrednic a se apropia de ţinta, 
pentru care s'a zidit, aşadar pe lângă puterea 
cea mare a Dumnezeirei, el, omul, îşi cunoaşte 
şi slăbiciunea şi neputinţa firei sale. Şi e în-
tr'adever o mare virtute creştinească smerenia. 
Dar ce zic? Ea e temelia tuturor virtuţilor, fără 
de smerenie nici un fel de virtute, nici un picur 
de vieaţă creştinească nu are loc în noi. »învă-
ţati-ve dela mine, că sunt blând şi smerit cu 
inima« (Mateiu 11 . 20) zice însuşi Mântuitorul 
Cristos. Da, să ne învăţăm a fi smeriţi, pentru-că 
această bunătate, acest dar, această virtute cre
ştinească ne învaţă pe noi, să fim de-apururea 
cumpătaţi. Smerenia ne învaţă să nu ne bucu
răm prea tare, de cumva cercetându-ne Domnul 
cu mila Sa, ne-a dăruit bogăţii şi averi lumeşti, 
şi tot ea ne învaţă să fim tari şi nebiruiţi în 
primejdii şi nenorociri, şi tot smerenia ne învaţă 
pe noi să fim nu numai faţă cu noi drepţi, ci şi 
faţă cu alţii, şi să-i cunoaştem pe toţi oamenii 
a fi asemenea cu noi, ba pe unii să-i judecăm 
şi mai pe sus de noi, aşa că din frumoasa şi 
buna noastră purtare să se vadă luminată cre
ştinătatea noastră, dragostea către legea Mântuito
rului Cristos, căruia ne-am făcut ostaşi prin da
rul sfântului botez. 

S. Crisostom vorbind despre vrednicia sme
reniei zice: »Aceea este smerenie, când cineva 
cu faptele cele bune ale sale este mai pe sus 
de toţi şi totuşi se înjoseşte înlăuntrul seu«; ear 
în alt loc tot acel preamărit părinte bisericesc 
zice: »cn adevărat smerenia stă mai eus chiar 
decât mucenicia*. Şi vorbeşte lămurit, şi mare j 

adevăr spune acel sfinţit părinte, căci nimic nu 
iubeşte Dumnezeu aşa de mult, ca şi cum iubeşte 
inima cea smerită. »Pe cei-ce gândesc cu sme-
reni ei întăreşte cu mărire Domnul« (Pilde 29 , 23) 
şi : »Domnul, mândrilor le stă împotrivă, ear ce
lor smeriţi le dă dar« (ibd. 2, 34.) Şi într'adever 
jertfa smeritului Avei e primită şi plăcută lui 
Dumnezeu; Iosif cel vândut de fraţii sei, ajunge 
prin smerenie domn în pământul Egiptului, David 
păstorul de odinioară tot prin smerenie ajunge 
împărat mare şi viteaz. 

Şi chiar şi puterile cereşti sunt de-apururea 
cu smerenie faţă de Dumnezeu. Ziua şi noaptea 
neîncetat se pleacă toate puterile şi stăpâniile ce
reşti înaintea ziditorului zicând: »sfânt, sfânt,, 
sfânt, Domnul Dumnezeu atotputernicul cel ce 
era şi este şi cel ce va să fie«, (Apoc. 4, 8.) şi 
tot sfântul Ioan apostolul în apocalipsul seu zice: 
»Şi cei douezeci-şi-patru de bătrâni au căzut 
înaintea meiului, având fîe-care alăute şi blide 
de aur pline de amirosituri, care sunt rugăciunile 
sfinţllor« (Apoc. 5, 8.) 

Şi dacă se smeresc înaintea lui Dumnezeu 
acele sfinte puteri, cari s'au învrednicit a nu pă
cătui nici odinioară, şi ce e mai mult sau în
vrednicit a sta întotdeauna în jurul marelui D-zeu 
slugindu-i Lui neîncetat, cu atât mai mult ni-se 
cuvine nouă a ne smeri, nouă, cei-ce suntem 
praf si pulbere, cei-ce pe fiecare clipă alune
căm, vătâmând cu nesocotitele noastre cuvinte 
şi fapte sfinţenia Acelei preaînalte şi atotputer
nice fiiinţe, care ne-a zidit pe noi numai şi nu
mai ca să ne facă părtaşi de marea şi negrăita 
sa bunătate. Să ne smerim deci şi noi întot
deauna înaintea bunului ziditor. Pocăinţa vame
şului să ne fie pururea pildă de urmat, să stri
găm şi noi ca şi dînsul: Păcătuit-am, dar să 
strigăm din inimă şi bunul Dumnezeu ne va 
ierta. Ori nu smerita rugăciune a îuditei mân-
tueşte oraşul Betulia de oastea puternică a ves
titului Olofern ? Sau nu cade capul acestui asi
rian de mâna smeritei femei, de mâna îuditei ? 
Sau prorocul Ilie nu e mărit şi pomenit până 
şi în zilele noastre, el, cel-ce vecinie era îmbră
cat în haina smereniei? Petru apostolul, cel ce 
de trei ori se lăpădase de Mântuitorul şi Domnul 
seu, ori nu prin smerita sa rugăciune a dobân
dit iertare? Măria Magdalena earăşi numai prin 
smerenie se curăţeşte de mulţimea păcatelor; 
văduva ceea ce a aruncat în visteria bisericei doi 
bani oare nu se slăveşte până în zilele noastre? 
Şi pentru-ce? Pentru smerenia sa. Ea n'a .dă
ruit bisericei puţinelul seu din trufie, nu, departe 
a fost de dînsa o atare faptă, ea cu inima sme
rită a dat atât cât a avut şi vezi, numele ei şi 
azi cu cinste se pomeneşte. Şi toate câte le-aţi 
auzit, toate sunt fructele, toate roadele smere
niei. Vedeţi ce virtute frumoasă e smerenia, în-



ţelegeţi puterile ce lucrează în ea, îmbrăţişaţi-o deci 
cu toată inima voastră, aducându-vă (aminte de 
frumoasele cuvinte ale sfintei evangelii: >>tot cel 
ce se smereşte se va înălţa«. 

Pe cât e de lipsă smerenia pentru un cre
ştin, care vrea să ducă o adevărată vieaţă creşti
nească, pe cât e de frumoasă această vîrtute 
creştinească : pe atât de urîtă şi vrednică de tot 
dispreţul e trufia. Pentru-că precum smerenia e 
rădăcina tuturor virtuţilor, astfel şi trufia e pri
cina a tot păcatul. Trufia e o însuşire rea de-a 
se preţui omul pe sine mai mult decât ce e în 
adevăr. Şi durere, aceasta patimă, acest păcat ne 
copleşeşte adese-ori şi mare luptă avem să purtăm 
înpotriva acestui duşman şi nu arare-ori se în
tâmplă că suntem biruiţi. Şi ce se întâmplă cu 
noi cei-ce pradă am căzut trufiei ? Eată am 
părăsit legătura cu D-zeu şi ne-am făcut 
unealtă diavolului. Trufia nu rămâne ea singură, 
dinpotrivă, dă naştere la o nenumărată mulţime 
de păcate şi fărădelegi. Din trufie se nasc : Vor
bele rele, pisma, ura, urgisirea, asupreala şi altele, 
cari toate ne duc la perzare ; cu drept cuvânt 
zice dar' sf. Scriptură: »Cel-ce se înalţă, smerise-va«. 

Şi în adevăr D-zeu ureşte trufia: »Că au 
jurat Domnul pe sine, zice Domnul D-zeul pute
rilor, că am urît eu toată trufia« (Amos 6, 8) . 
Pentru trufie s'a lăpădat Lucifer cu întreaga sa 
ceată, aruncat fiind în întunerecul cel mai din 
afară; pentru trufie strămoşul Adam fu scos 
afară din rai şi supus la cele mai grele pedepse; 
Saul trufindu-se ca împărat, in locul lui se unge 
smeritul păstor de oi David; Goliat au nu e 
biruit de David ? Datan, Core şi Aviron pentru 
trufia lor sunt aruncaţi de vii în sînul pământu
lui ; Navucodonosor numindu-se pe sine D-zeu 
se osândeşte a paşte cu vitele împreună (Dan. 
4 , 30) . 

Vedeţi cum pedepseşte D-zeu trufia'? înţă-
legeţi cum »Domnul celor mândri le stă împo
trivă ?« (Iacob 4, 6) lăpădaţi dar' din inimile 
voastre acel păcat, întoarce-ţi-vă la D-zeul vostru 
strigând cu David psalmistul: »Păcătuit'am Dom

nului (II. Imp. 12, 13 ;) greşit'am foarte . . . 
şi acum ridică fărădelegea robului tău« (II. Imp. 
24 , 10.) întoarceţi-vă la D-zeu întotdeauna cu 
post, cu plângere şi cu rugăciune, »să nu ve 
rugaţi — însă — ca fariseul, fraţilor* ci întrând 
în sfânta biserică, cel dintâi gând în inimile 
voastre să fie,, că voi sunteţi în casa cea sfântă, 
în locaşul lui D-zeu, şi că în acea sfântă bise
rică nenumărată mulţime de oşti cereşti se află 
împreună cu voi, şi că acele sfinte puteri cu frică 
şi cu cutremur stau împrejurul sfântului altar, 
cântând şi preamărind pe marele D-zeu, — deci 
şi voi să vă ridicaţi inima şi mintea sus, la 
D-zeul puterilor şi cu umilinţă să vă rugaţi 
Aceluia, ca cu milă şi cu îndurare să caute spre 
voi şi spre tot sufletul năcăjit şi să vă mântu
iască de mulţimea păcatelor, ce aţi făcut. Aşa a 
făcut păcătosul vameş, lui să-i urmăm şi no i ; şi 
dinpotrivă, să ne ferim de trufie, să ne ferim de 
fapta cea nebună şi nesocotită a Fariseului, ca 
să nu strigăm înzadar către Domnul şi El să nu 
ne audă pe noi. »Aşa vor striga, şi nu-i voi 
auzi« zice domnul. (Zah, 7, 13) . Da, Domnul 
nu va pleca urechia sa la ruga celui mândru, 
nici va asculta cererea aceluia, pentru-că : »Ne-
curat este înaintea Domnului tot cel cu inimă 
înaltă.« (Pilde 16, 6) . 

Cunoscând noi acum iubiţilor creştini cât e 
de măreaţă si bineplăcută lui D-zeu smerenia, 
cunoscând şi darurile ce de prisosit le varsă 
aceasta vîrtute creştinească peste cei-ce cu ade
vărat o îmbrăţişează; mai ştiind noi şi urîciunea 
trufiei atât înaintea oamenilor cât mai ales înaintea 
lui D-zeu : să urmăm cu dragoste şi cu adevă
rată silinţă creştinească smerenia, fugind de urîta 
trufie, ca să nu ne ajungă şi pe noi pedeapsa 
fariseui, ci să ne învrednicim ş i ' acum şi în 
oarele noastre de pe urmă a auzi din gura 
Mântuitorului: »Bine slugă bună şi credincioasă... 
intră întru bucuria Domnului tău.« Amin. 

Moise Popoviciu, 
preot. 

Către iubiţii frati în Cristos. 
«Cui s'a încredinţat dire-

gătoria de-a înveţa şi intrelasă 
a predica, acela e de suflet 
u c i z e t o r * . — scrie marele 
Vasilie. 

Precum trupul nostru are lipsă de nutre-
mânt, tot astfel sufletul; dar ce zic, cu mult mai 
mult însetoşeazâ acesta după cuvântul evangelic. 
în veci nu voiu pute uita cuvintele de aur ale 
fericitului mare predicator — llie Miniat — odi
nioară episcopul Cernitei şi Calabriţei, care aproape 
cu două veacuri mai înainte a scris: N'are tru

pul atâta lipsă de nutrement, ca sufletul de cu
rentul lui Dumnezeu". 

Noi fraţilor, suntem acei diregători mari, 
cari în virtutea chemării măreţe ce am îmbrăcat 
suntem datori a hrăni sufletele credincioşilor 
noştri cu cuvântul dumnezeesc fără zăbovire, 
avem a-'l vesti cu vreme şi fără de vreme. Cea 
mai frumoasă diregătorie din lume o avem noi 
fraţilor, pe care însuşi poporul nostru dintru 
început a cinstit-o şi o prefueşte, numindu-ne cu 
frumosul epitet de „părinte". Haideţi fraţilor, să 



răsplătim poporului nostru această cinste fru
moasă prin luminarea minţii şi saturarea sufletu

lu i cu hrana duhovnicească, ca cu atât mai vîr-
tos să, rămână din veac şi până în veac legătura 
adevărată dintre fiii şi părinte, pe veci ne
ştirbită. 

Să ne ridicăm glasul fraţilor, să răsune 
«amvonurile bisericilor noastre, cari au amuţit! 
Toate celelalte neamuri au bisericile lor pline de 
crediocioşi şi numai prin puterea cuvântului, ear 
ale noastre, ne plângem că sunt goale, fraţilor, 
din lipsa de cuvânt. De a fost vre-odată lipsă 
imperativă de a predica, apoi aceea astăzi ni-se 
impune cu atât maî vîrtos, cu cât s'au sculat şi 
prooroci mincinoşi şi au început a predica, tot 
în detrimentul bisericei noastre. 

Fraţilor !•• „ Vai, strig cu Apostolul, amar nouă 
de nu "vom binevesti" (I. Corinteni IX. 16) „Da-
torinţa ne zace asupra!" (ib.) 

Pentru-ca binevestirea evangeliei să ne fie 
tuturor cât mai lesnicioasă şi încununată de roade, 
eu micul mai micilor, cel mai modest frate „eu 
mai micul apostolilor.11 (I. Corinteni XII. 9.) după 
o vieaţă pastorală de aproape 12 ani ca „un 
lucrător al lui D-zeuu (I. Corinteni III. 9.) am so
cotit a vă face un serviciu iubiţilor fraţi, uşu-
•rându-ve greaua misiune de binevestitori, prin 
învierea „Amvonului bisericei gr. ort. ro
mâne," prin edarea la lumină sub titlul acesta 
a 2 tomuri de predici. 

Tomul I. cuprinzând toate Duminecile anu
lui liturgic, ear al Il-lea toate sărbătorile şi prazni
cele bisericii noastre. Preţul fîe-cărui tom va fi 
2 coroane. 

Fiind predicele puse sub tipar, îmi iau li-
îbertatea a apelă cu frăţească dragoste la Prea 
veneratul Cler român şi cu aceeaşi căldură şi 
către toţi P. T. fii mireni ai bisericii noastre, 
rugând pe toţi să binevoiască a se înscrie ca 
abonenţi la modesta mea lucrare „ Amvonul,a 

pentru care am şi deschis o listă de prenumera-
ţiune la Dl Virgil Mihulin archivar consistorial 
în Arad şi la subscrisul. Notez, că numele P. T. 
abonenţi se vor tipări la finele volumelor. Abo
narea se poate efeptui prin o cartă poştală, fără 
•a anticipa ceva bani, a căror valoare numai la 
primirea cărţilor se va răspunde. 

Obţinând modesta mea lucrare şi prea înalta 
binecuvântare archiereascâ mă aflu cu plăcere 
îndemnat a da în întregime preţiosul act. 

Eatâ-T: 

Nr. 53 /1902 Preş. 

Sfinţiei Sale Domnului 

Ioan Nieoreseu, 
profesor seminarial şi administrator al tip. diecesane 

în Arad. 
La rugarea Sfinţiei Tale din 2 /15 Ianuarie 

a. c. cu iubire 'Ţi împărtăşim binecuvânta
rea noastră Archiereascâ la opul ce ai de 
cuget al publica sub titlul „ Amvonul bisericei gr. 
ort. române" şi recomand tuturor preoţilor noş
tri, să-şi procure această carte însemnată, ca 
luând ei esemplu bun dela Sfinţia Ta, să se în
deletnicească tot mai mult cu propovăduirea 
adevărului în mijlocul credincioşilor ; doresc tot
odată, ca esemplara conduită preoţească ce Te 
caracterisează şi lăudabila activitate ce cu atâta 
zel pastoral ai desvoltat până acuma în condu
cerea poporului, pentru-ce Ne-am şi aflat îndem
naţi a Te îmbrăca cu postul onorific de mem
bru al tcorpului profesoral dela institutul nostru 
eologic-pedagogic, să le poţi validita cu acelaş 
zel şi resultat în conducerea tinerei noastre ge-
neraţiuni spre binele bisericei. 

Arad, la 12 /25 Ianuarie 1902, 

(L. S.) 

Iosif Goldiş, m. p . 
episcop. 

Sperând că Prea veneratul cler român va 
primi „Amvonul" cu aceeaş caldă bunăvoinţă cu 

| care însu-mi l'am scris, şi-T presint, şi-'mi va 
I veni într'ajutor cu abonarea lui încurajându-me 

astfel d'a tipări şi cuvântările funebrale, prin ce 
a-şi încheia vieaţa pastorală a preotului, cu 
acestea, am rămas în 

Arad, 2 4 / 6 Ianuariu 1902 . 

Cu dragoste frăţească 
Ioan Nieoreseu, 
preot gr. or. rom. 

Chestiuni tipicale. 
Sub titlul acesta acum e anul am sulevat 

•două întrebări însemnate din domeniul tipicului 
şi cu Bucurie am urmărit vederile fraţilor preoţi 
ce urmau ca un echou în mijlocul pustiulu. 
acestei ştiinţe căreia preoţimea — sau mai bin • 
zis biserica noastră, nu-i dă nici p atenţiune. 
Una dintre acele două întrebări gingaşe au ajuns 

a se lămuri, ear a doua, tocmai cea mai de 
frunte, chestia cu glasul Triodului şi până azi 
e tot lucru de contraversă între preoţime. Unii 
militează pe lângă aceea, că rîndul glasurilor 
pentru întregul an liturgic se stabileşte din Du
mineca Tomii, cu glas 1, fără nici o întrerupere 
până în Sâmbăta Floriilor ; alţii eară, că Triodul 



face întrerupere şi anume se începe cu glas 8 
evangelia învierii a 11 , şi urmează glasurile ne
schimbate până în Sâmbăta Floriilor. 

Aceasta e în sine o chestie destul de gingaşă, 
de care cu sfială mă apuc, pentru-că e vorba 
de a da în rîndul tipicului o direcţie nouă, ca sau 
una sau alta din teoriile de sus să rămână de 
cinosură în aplicarea practică a tipicului. 

Intrând în chestia aceasta la redacţiunea 
acestei • foi o întrebare dela părintele Simeon 
Cornea din Bătania, ce bate direct în stabilirea 
glasului Triodului, m'am aflat îndemnat a răspunde 
fratelui coleg apreciând şi eu ceea-ce acum un 
an am sulevat ca întrebare. 

Pe urma evangeliei din dumineca vameşu
lui şi a fariseului, cu care se începe Tirodul şi 
unde în evangelie apriat e pus că atunci e glas 
8 voscreasna a 11 , zic, că Triodul în vieaţa 
anului liturgic, în rândul glasurilor, face schim
bare şi aceasta pe antecedenţele Penticostarului, 
care deşi carte rituală mai nouă şi cu drept d'a 
dispune, asupra glasurilor, cu atât mai vârtos 
Triodul căruia i-s'a dat în stăpânire partea cea 
mai aleasă a anului are şi dreptul cel mai mare. 

Precum Octoichul, Mineiul şi Penticostarul 
pentru răstimpul când stăpâneşte are drept d'a 
dispune tot astfel şi Triodul, şi mai cu seamă 
în Duminecele cele trei înainte de paresemi ca 
pregătitoare şi in însuş postul mare. Dar cu tot 
dreptul ce-1 are, totuş vedem că şi lui i-se pune 
în mers o schimbare, că în săptămâna mare a 
patimilor întră ca carte stăpânitoare „Straşnicul" 
cu glas deosebit. Aşadar întâmplările momen-
tucse din vieaţa bisericii fac schimbări; pe cât 
de însemnate pe atât de simţite acelea. 

învierea Dlui aduce cu sine ca în săptămână 
luminata în fiecare zi, în chip de bucurie să se cânte 
alt glas incheiându-se Sâmbătă cu glas 8 după 
care urmează apoi earăşi glas 1, şi anume în 
Dumineca Tomii ; nu pentru-că e Dumineca 
Tomii, ci pentru-că s'au sfîrşit glasurile şi caută 
a se începe earăşi cu glas 1, şi aşa se urmează 
aceasta. Ştim că dacă întrevine un praznic, 
Octoicul cu glasul seu capitulează pentru acea 
ocasiune. Aşa din 20 Decemvrie prescrie tipi
cul, că d*ale Octoicului nimic să nu se mai cânte 
până la eşirea praznicului Arătării Domnului şi 
aşa şi urmăm, în urma cărei schimbări perdem 
oare-cum rîndul glasurilor şi la Dumineca după 
Botez, a leproşilor. Zachei, eventual a orbului şi 
a Cauanenei dupâ-cum sunt câşlegile de-mari, ne 
acomodăm cu glasurile clupâ-cum sunt aşezate 
Duminecile, fiind cu atenţie la ziua intrării Trio-

dului, ca să coincidă glas 8, voscreasna 11 . 
E caracteristic că: incepe cu glas 8. Are şi ra-

I ţfune lucrul, că în Dumineca a 3-a a postulai 
când serbăm Dumineca Crucii să fie glas al 6-lea 
ca să coincidă cu cântările respective tot pe 
glas 6. Mai departe în Mercurea a V-a a pos
tului, când facem priveghiare, troicinele ce se 
cântă în loc de tropare au să se cânte pe glas 7. 

Schimbarea se face în glasuri între botez şi 
Dumineca vameşului şi a fariseului de după 
câşlegi, încolo are a se urma după Triod. 

Nu în toate caşurile ne putem conduce 
după prescrisele tipicale ale cărţilor liturgice, 
pentru-că în multe caşuri îşi contrazic sieşi, 
nici chiar sinaxarielor nu avem a ne încrede 
de tot. 

Aşa a înţsles şi fericitul Loga încă la 1826-
şi d'atunci, preoţimea veche neştirbit a ţinut, 

i până chiar şi toate calendarele vechi aşa se 
; alcătuiau, ear acum câte calendare atâtea feluri de 
; împărţiri ale glasurilor; sau că urmează unul 
! altuia fără a-şi trage de seamă. 
\ Nici nu avem a da atâta atenţie tabelei dela 
| finea evangeliilor, pentru că rânduiala cetirii evan-

geliilor e deja normată, mai de nainte stabilit 
I fiind glasul şi voscreasna Duminecii. Pe această 
J împărţire s'a alcătuit „Cazania" şi vedem că 
• toţi ritorii îşi întocmesc predicele lor după Du-
i minecile dela Rusalii, aşa Boiu şi toţi ceialalţi. 

Singur Andreevici mitropolitul, la care mulţi 
se provoacă ca la o autoritate tipicală, trece 
preste chestia glasului Triodului şi nu lămureşte 
nimic în tipicul seu ci numai ce a aflat în căr-

\ ţile rituale, arangează trecând cu vederea chestia 
; aceasta prea însemnată. 

Fericitul Loga care s'a ţinut nu de formele 
: tipicului ci de înţelesul aceluia, prea bine a chib

zuit când a zis că Triodul are a se începe cu 
; glas 8 evangelia a 11 . Pe această urmă să urmăm 

şi noi, nu acomodându-ne după calendare ci 
acelea după evangelie şi Triod. 

Şi în sfârşit ce ar şi avea cineva de zis dacă 
glasul s'ar schimba sau nu ; ba dinpotrivă schim
barea respective rămânerea permanentă a glasu
lui 8. pentru începerea Triodului, denoată o adevă
rată însemnătate a vremii în care intră Triodul. 
Fără a mă gira de dătător de ton în tipic mi-am 
espus simplaminte numai vederile mele. Ce bine 
ar fi, fraţilor preoţi, dacă astfel de chestii s'ar 
cerne de noi cât mai des, pentru care scop ne 
stă deschis corpul acestei preţuite foi. 

Interes şi deşteptare. 
Arad. 24 Ianuarie, 1 9 0 2 , 

Ioan Nicorescu, 
preot gr.-ort. rom. 



Un op 
Zace afară de ori-ce îndoială, că în zilele noastre, 

când biserica ortodoxă peste tot se află în procesul de 
regenerare şi se preocupă mai ales de tendinţele de 
organisare internă, se află puţine forţe, cari să se va
loreze în adevăratul sens al curentului şi pe terenul 
literaturei, lângă care causă de cele mai multe ori, 
şi mai ales noue Românilor, ne lipsesc precum mijloa
cele aşa şi posibilitatea de a face studii mai întinse. 

în butul acestor împregiurări însă. ni-se dă azi 
deosebita fericire de a pute vesti apariţia unui preţios 
op şi cu atât mai binevenit, pe cât de mult i-a fost 
simţită lipsa în biserica română, şi cu cât numele au
torului şi bine-stabilita lui reputaţie de bărbat erudit, 
încă constitue o garantă îndestulitoare pentru valoarea 
acelui op. 

Este vorba despre Istoria bisericească universală 
-a veneratului profesor Euseviu Popoviă dela facultatea 
teologică din Cernăuţi, apărută în estindere de 724^-554 
pagini în Bucureşti în tipografia cărţilor bisericeşti. 

' Opul în sine e o traducere a prelegerilor scrise 
de studenţii dela facultatea teologică, revăzute şi 
complectate de autorul şi traduse apoi de P. P. S. £. 
Lor : Dr. Atanasie Mironescu, episcopul Râmnicului şi 
Dr. Gerasim Timus episcopul Argeşului — doi bărbaţi 
cunoscuţi de altcum pe terenul literaturei bisericeşti la 
noi, şi foşti elevi ai binemeritatului profesor. 

A aprecia după merit acest op, zace în compe
tenţa specialiştilor; dar şi aceasta ar necesita poseda
rea unui capital de cunoştinţe cel puţin egal cu al dlui 
E. Popovicî. 

Noi însă ne mulţămim să accentuăm, că acest op 
nu numai că va ocupa până şi peste multe decenii 
locul de frunte în literatura istoriografiei bisericeşti la 
-Români, dar şi că nu va întârzia a fi recunoscută va
loarea lui şi chiar în literatura universală a istorio
grafiei bisericeşti, ca un sistem admirabil, îmbrăcat în 
cunoştinţe bogate şi temeinice, deşi — precum înţelem 
din precuventarea opului — acesta nu tindea la alte 
pretenţii, decât a fi privit ca o traducere a prelegeri
lor orale, ţinute ascultătorilor dela facultatea de teologie. 

Estensiunea, în care se presintă această istorie 
peste tot, deşi ca ediţie primă, îndreptăţeşte a conchide 
ia bogăţia cunoştinţelor, erudiţiunea autorului, ceea-ce 

epocal. 
în sine constitue o garantă incontestabilă pentru va
loarea opului. 

Prelucrarea escelează prin temeinicie şi se ca-
racterisează prin specialisări în toate acele locuri, unde 
o cere aceasta interesul înţelegerii întregului. 

Tractatele speciale despre bisericile: ortodocsă 
şi eterodoxe, au proporţia reclamată de însăşi însemnâ-

. tatea lor în istoria evoluţiunei vieţii şi desvoltării bi
sericii lui Cristos. 

i Mai ales respectul în faţa adevărului istoric şi 
indulgenţa creştinească faţă de alte confesiuni, sunt 
două momente, cari nelipsind aici, îl presintă acest op 

' întro lumină atât de superioară faţă de alţi scriitori 
ai altor biserici, cari n'au la adresa noastră — orto-
doxilor — decât numiri de eretici, ori cel puţin şchis-
matici, ceea-ce atât de mult întunecă aureola unui 
istoric. 

Mai are acest valoros op o ;parte ce merită — 
; între altele multe — a fi relevată. 

Autorul, ortodox şi român, s'a degajat şi din ace
ste puncte de vedere de sarcina ce ş'a impus. 

Din câte biserici ortodoxe esistâ, fiecăreia 'i-s'a 
dat atenţiune şi locul potrivit după posibilitatea ca
drelor unei istorii bisericeşti universale şi după referin-

: ţele între cari s'a scris această istorie. 
j Cât însă ne priveşte în special pe noi, Românii 

ortodoxi: constatăm cu o viuâ satisfacţie, că autorul a 
isbutit, cu dibăcia maestrului iscusit, a închega la locul 
lor acele momente din vieaţa bisericei române, cari 
servesc pentru a lamuri, sau au cerut să fie lămurite 
din conexul altor evenimente esterne. 

în chipul acesta Biserica Română, nu numai că e 
în fericita posiţiune de a se vede pusă — pentru 

; intâiaoară în felul acesta şi de un bărbat competent — 
alăturea de celelalte surori întru Cristos în opera eco
nomiei mântuirii sufletelor, dar şi a se măguli in aceeaşi 
vreme, că autorul şi opul din sinul ei este şi a ei 

' decoare este şi va fi. 

Dorim mulţi ani de tărie trupească şi sufletească 
venerabilului şi eruditului profesor Euseviu Popovici, 

I spre întărirea ortodoxismului şi lauda neamului românesc» 

G. Ciuhandu. 



C R O N I C A . 
f Nicolae Cristea. Vineri a încetat din 

•eleată Nicolae Cristea, asesor consistorial 
în Sibiiu, unul din fruntaşii bisericei şi neamului 
nostru. Cariera mult regretatului răposat, în vieaţa 
publică roynănească, a fost un drum al muncii, 
priceperei şi devotamentului. începând sub auspi
ciile marelui Andrei, împreună cu actualul episcop 
al Caransebeşului, P. S. S. Nicolae Popea, Nicolae 
Cristea a fost până în momentul cel din urmă 
un luminat fruntaş, o inimă aleasă, care n'a ştiut 
ce-'i odihna, nici ce însemnează a te retrage dela 
jertfă . . . In curs de 18 ani a fost redactor al 
ziarului „Telegraful Român," marcând în adever 
timpul de glorie al acelui ziar. 

Etern binecuvântată îi va fi memoria ! 

* Dar* Mai mulţi credincioşi, în frunte cu Domnul 
Terenţiu Popoviciu notar cercual, au dăruit sfintei bi
serici din Şeghişte un antimis în preţ de 20 de coroane. 
Fie bineprimită jertfa lor la jertfelnicul cel mai presus 
de ceriuri. — Moise Popoviciu, preot. 

f Necrolog. Julia n. Dreghici ca fiică, Pavel 
Rotariu, ca ginere, cu inimile întristate de jale aduc 
la cunoştinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor adânc du
reroasa decedare a prea iubitei şi mult veneratei lor 
mame, respective — soacre, bunică şi străbună E e a -
t a r i n a D r e g h i c i n. G r u i c i , văduva decedatului 
protopop ort. rom. al Timişorii, care în 30 ale cur. n. 
la < irele 7 dim. după un morb îndelungat, în etate de 83 
ani. primind sfânta cuminecătură şi-a dat Creatoralui 
blândul şi nobilul seu suflet. Ceremoniile funebrale 
de Înmormântare după ritul sfintei biserici ort or. ro
mâne, se vor începe Sâmbătă 1 Februarie n. la orele 
2 d. m. la locuinţa neuitatei decedate (Fabric, Kis 
zsâk-utcza nr. 5) earâ rămăşiţele pământeşti se vor 
duce în sfânta biserică rom. de la sfântul Ilie şi apoi 
se vor depune spre odihnă eternă în cripta familiară, 
care se află în cimiterul gr.-ort. al cetăţii. în veci po
menirea veneratei mame şi soacre. — Fie-i ţărîna 
uşoară ! Familia Antoniu Ranc,ca nepoţi şi strănepoţi 
în Zagreb; Julia Rotâriu n. Dreghici flcâ; Pavel Ro
tariu, advocat, ginere. La trecerea din vieaţă a vă
duvei Ecaterina, fosta soţie a decedatului de pie me
morie odinioară vrednicul protopresbiter al Timişorii 
M. Drecjliiă, primească întristata familie, din partea re-
dacţiunei noastre sincerele- condolenţe. 

C o n c u r s e , 
Nepresentându-se nici un recurent la al doilea 

concurs, — pe basa decisului Ven. Consistor diecesan 
din 13/26 Decemvre Nr. 7946 ex. 1901, se publică 
prin aceasta şi a treia oară concurs cu termin de 
3 0 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala" pentru îndeplinirea parochiei din Toraeul-
mare , devenită vacantă prin reposarea parochulL-şi 
losif Secoşanu. 

Venitele acestei parochii, constatatoare din una. 
sesiune pământ arător, birul şi stolele usuate, com-
putate fiind de Prea Ven. Consistor la 1600 cor. ve
nit anual, după detragerea tuturor dărilor, pe cari are 
a le suportă alegendul paroeh, dela recurenţi se recere 
cvalificaţiune pentru parochii de clasa I. 

Recursele adjustate după cerinţele Regulamen
tului şi adresate comitetului parochial, sunt a-se îna
inta în terminul de sus la P. On. oficiu protopresbi-
teral gr. or. rom. în Nagy-Komlos, comitatul Torontal. 

Reflectanţii vor ave să se presinte în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în S-ta biserică, spre a-şi areta. 
desteritatea omileticâ şi rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
Toracul-mare la 12/25 Ianuarie 1902. 

Paul Tempea, Petru Avrămut, 
pres. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. pro-
topresb. as. cons. 

Pentru îndeplinirea parochiei Il-a din Bârsa, de 
venită vacantă prin reposarea preotului Zacharie Ha-
lic, se escrie concurs, cu termin de 3 0 de zile dela. 
prima publicare în foaea „Biserica şi Şcoala." 

Venitele acestei parochii sunt: usufructul unei 
sesii pământ estravilan, birul şi stolele îndatinate dela. 
circa 140 numere de case şi ca întregire dela stat. 
pentru preot fără 8 cl. gimn. s'a stabilit 215 cor. 22 
fii. (415 cor. 22 fii.) din care sumă 100 cor. sunt so
cotite pentru cvartir. 

Recursele adjustate conform Regulamenlului pen
tru parochii şi adresate comitetului parochial, vor fi 
a se subşterne oficiului protopresbiteral din Buteni 
(Buttyin Aradmegye) în terminul sus indicat, ear recu
renţii vor avea a se presenta în care-va Duminecă sau 

. sărbătoare în s. biserica din Bârsa, spre a-şi arăta des
teritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Bârsa, la 13/26 Ianuarie 1902. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu: IOAN GEORGIA m. p. ppresbiter. 

Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post, 
de paroh din Rădmăneşti , tractul Belinţului, se es
crie concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima pub
licare în organul diecesan „Biserica şi Şcoala" din 
Arad. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1) 0 sesiune parochială de 32 jugere pământ, parte 
arător, parte fenaţ: 2) Grădină parochială de 1200 
stângeni c cu fântână; 3) Stolele obicinuite ; 4) Bir prao-
ţesc de bucate, sau 80 fileri de număr şi 5) între
girea dela stat, care pentru preot cu cvalicfiaţie sub 
8 clase gimnasiale este 438 coroane 42 fileri. 

Se observă că fiitorul preot, până la finea lunei 
Septemvre 1902, are să împartă dotaţia sa cu văduva 
preoteasă Eva Popoviciu de aci. 

Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă con
cursele lor comitetului parochial gr. or. rom. din Răd
măneşti, pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Belinţ (Temesmegye), în terminul indicat, instruite 
amăsurat legilor în vigoare, având a se presenta, tot 
în acest termen, în sf. biserică din Rădmăneşti, spre 
a-şi arăta desteritatea în oficiul dzeesc, respective în 
cântări şi tipic în oratoria bisericească. 

Rădmăneşti, în 16 Decemvre 1901. 
Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. proto-
presbiter gr. or. rom. 




